



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:[zjfzb@126.com](mailto:zjfzb@126.com) | 第7330期 今日8版 | 平安浙江网:[www.pazjw.gov.cn](http://www.pazjw.gov.cn)

## 王成国在杭州宁波调研时强调

# 以高水平涉外法治建设助力打造高能级开放强省

本报记者 陈卓

本报讯 9月10日至11日,省委常委、政法委书记,省委依法治省办主任王成国来到杭州市上城区、钱塘区和宁波市鄞州区,深入产业园区、企业、高校、律师事务所,专题调研涉外法治建设工作。他强调,要深学笃行习近平法治思想,深入学习贯彻习近平总书记关于涉外法治建设重要论述精神,紧扣省委“132”总体部署,坚持守正创新,坚持主动作为,坚持统筹推进国内法治和涉外法治,以更大力度强化涉外法治资源集聚整合、健全海外利益风险防控体系、加强涉外法治人才培养,着力完善涉外法治工作大协同格局,以高水平涉外法治建设助力打造高能级开放强省。省委依法治省办副主任、省司法厅厅长戴纪参加。

杭州是全国首个跨境电商综合试验区。王成国来到位于上城区钱塘智慧城的全球跨境电商创新服务中心,了解政务服务资源整合情况,与“涉外法治服务专窗”工作人员深入交流。他对中心构建起公安、法院、司法行政等部门协同机制,为企业提供跨境纠纷化解指导、贸易摩擦案件排查及维权应对支持等做法表示肯定。

他指出,要聚焦企业需求,护航“直播+平台+跨境电商”三位一体发展,进一步集成资源、优化机制,着力提升涉外法治服务的精准性实效性,更好服务企业“买全球、卖全球”。要加强对辖区企业的出海指导,加快编制跨境电商出口通关模式风控法务指引,精准助力跨境电商发展。

近年来,浙江与金砖国家经贸往来密切,区域内产业合作不断加深。金砖国家特殊经济区中国合作中心今年3月在杭州市钱塘区揭牌,浙企出海综合服务港同步启动运营。王成国来到这里,询问了解建设覆盖企业国际化经营全链条法律保障体系的情况。他要求中心强化政策协调、能力建设与项目对接,整合国内外优质专业资源,完善企业“走出去”“引进来”的一体化服务平台,致力服务“全球南方”发展、促进金砖国家高水平开放与制度型创新。

加强涉外法治人才培养是推进涉外法治建设的有力保障。王成国来到宁波大学,详细了解“涉外法治人才协同培养创新基地”建设情况,对其聚焦涉外商事海事方向,完善协同育人机制的做法给予高度赞扬。他指出,要针对当前我省涉外法学学科建设面临的问题,在课程设置、教材建

设、育人机制等方面进一步深化改革,推动涉外法学相关学科与其他学科融合发展,不断完善以实践为导向的法学院校教育培养机制,着力培养兼具中国情怀、国际视野和实践能力的复合型涉外法治人才。

宁波舟山港货物吞吐量连续16年稳居世界第一,涉外法律服务需求迫切。王成国来到浙江海港集团,观摩宁波舟山港生产业务可视化大屏系统,重点了解集团建设法治海港、开展涉外法治工作情况。他对集团制定法治建设专项规划、建立法治合规制度体系、完善合规管理“三张清单”、打造港航涉外法治共同体等做法给予高度肯定。他指示省级相关部门认真总结推广浙江海港集团重视培育“人人合规、时时合规、事事合规”氛围的做法,打造法治护航企业发展样板。要求法治部门系统梳理编制涉外企业合规经验清单、区域国别法律服务指引,着力建强保护海外利益的法治安全链,助力企业提升法律风险防范能力。

律师事务所是涉外法治工作的重要参与者和推动者。在大成律师事务所宁波分所,王成国详细了解开展涉外业务情况,点赞其与全球知名律所建立优先合作关系,

开展跨法域法律服务工作的做法。他勉励律师事务所通过设立境外分支机构、与国际知名律所合作等方式,汇聚优质法律资源,拓展全球法治服务网络,助力提升中国法律服务的国际影响力。要求发挥专业优势,服务涉外企业加强合规体系建设,从源头上防范法律风险。

中基宁波集团股份有限公司是一家以进出口贸易、产业链运营、外贸综合服务等为主的跨国企业集团,在全球近200个国家和地区开展业务。王成国对企业专门设立公司律师事务部,积极参与涉外法治共同体建设的做法给予肯定。他勉励企业着眼于解决国际贸易风险、大宗商品市场波动风险、供应链中断风险,进一步将合规风控与法治建设全面融入企业运营各环节。他要求党委政法委、党委法治部门进一步加大统筹协调力度,在优化提升政法机关涉外法律服务质量的基础上,推动涉外律师、公证、仲裁等资源充分集聚、高效整合、精准配置,着力探索需求驱动、实用导向、错位发展的涉外法治建设新路径,构建与区域特点相匹配的国际化、现代化、便捷化涉外法治服务体系。

叶新、劳泓、徐繁参加调研或座谈。



军事科目展示环节,智能装备引人注目。

## 新生军训

9月11日,浙江大学举行新生军训大会操,新时代大学生以朝气蓬勃的全新风貌从人生新起点阔步前进。  
潘海松 摄



分列式上场风采

# 变相高息增加企业融资负担? 浙江高院发布典型案例亮明司法态度

本报记者 陈贞妃 通讯员 高媛萱

本报讯 9月11日上午,浙江省高级人民法院召开发布会,通报2024年浙江法院金融审判工作情况,并发布金融审判典型案例。报告显示,2024年全省法院金融案件一审收案20.04万件、结案17.32万件,同比分别增长25.34%和6.54%,收结案数均呈上升趋势。在案件量显著增加的情况下,全省法院金融案件一审平均结案时间较上年减少1.87天,审判效率持续提升。

值得关注的是,浙江高院此次除发布金融审判十大案例外,还首次围绕“助力破解企业融资难、融资贵”问题专门发布一批典型案例。

浙江省民营企业发展联合会数据显示,截至2024年底,全省民营企业在册总

量达350.53万户,占企业主体总量的92.06%,已成为支撑浙江经济社会发展的关键力量。然而在司法实践中,法院发现融资难、融资贵问题仍是制约企业尤其是中小微企业长远发展的突出瓶颈。“随着近年来经济社会的发展变化以及国家打击高利贷、套路贷力度的加大,民间借贷呈现出以各种形式规避监管的情形。”省高院相关负责人表示。部分民营企业特别是中小微企业因自身盈利能力有限,缺乏有效担保,融资渠道狭窄,导致融资成本持续走高,违约风险不断积累。

杭州市中级人民法院曾审理一起典型案件:某银行向一地产企业发放5亿元贷款后,双方另签一份《专项财务顾问服务协议》,约定银行为其提供财务顾问服务,服务费570万元。地产公司陆续支付275万元后,银行无法证明已实际提供服

务。最终,法院认定该笔费用实为变相加收的利息,在还款中予以抵扣。银行上诉后,省高院二审维持原判。

省高院相关负责人表示,针对企业融资过程中存在的设置融资障碍、增加用资成本、引发融资风险等问题,法院既要鼓励开源,畅通融资渠道,对新类型融资模式保持宽容的司法态度,也要强调整节流,对不合理增加融资成本的行为依法予以否定,同时更应关注风险,杜绝金融隐患。

本次发布的案例还涉及以中介费等名义收取额外费用、过度加重保证责任、约定过高违约金等加重企业融资负担的情形,法院均对此类行为作出否定评价,依法规范融资市场秩序。此外,企业在破产、重整过程中,法院在保障债权人权益的同时,也积极畅通信用修复渠道,解决困境企业融资难问题,助力诚信企业重返市场。

## 网格服务再升级 治理妙招齐亮相 舟山市第二届网格员 职业技能竞赛圆满落幕

本报记者 夏婉言 通讯员 罗伊扬 邱思益

本报讯 9月11日,舟山市第二届网格员职业技能竞赛开赛。本次活动由中共舟山市委社会工作部、舟山市人力资源和社会保障局、舟山市总工会联合主办,浙江浙法传媒集团、浙江国际海运职业技术学院承办。来自全市六个区县(管委会)的六支代表队同台竞技。

上午的个人赛中,选手们沉着冷静、对答如流,展现出扎实的理论功底。下午的团体赛更加精彩纷呈,各队依次登台亮相,精神饱满地喊出响亮口号,充分展现团队风采。比赛设置理论作答、情景必答和网格微治三个环节,考验选手的政策理解、案例分析和服务群众能力。(下转2版)